

*17 мая.* – Вчера вечером принимал визиты, приехавшего прошлой ночью для ведения французской пропаганды в Москве аббата Грасье и о. Глеба <Верховского>.

Аббат полностью отказывается от индивидуальных обращений. Он считает, что они вредны для обращённых, теряющих под собой всякую почву, переходящих в подвешенное состояние, и для Церкви, против которой они возбуждают ненависть (как в Англии). Лорд Галифакс, встреченный аббатом недавно в Лондоне, где он провел 15 дней, придерживается на сей счёт точки зрения, что верующий может пожелать, чтобы его епископ достиг истины, но не может действовать без него: он должен следовать за ним. Не доходя до подобного, аббат мало верит в полезность униатской Церкви: это был иезуитский прием, политическая хитрость. Надо, чтобы две Церкви, такие как они есть, пришли одна к другой как две великих сестры. Католическая церковь должна отказаться от своего слишком ригидного принципа власти, дать больше места мирянам: это единственное средство использовать настоящий момент. Униатская Церковь могла бы, в крайнем случае, послужить примером того, что может дать единожды осуществленный союз.

По прибытии о. Глеба <Верховского> заговорили о московских неославянофилах.

Недавно умер Эрн. Бердяев побывал в Париже. Там с ним встречался <аббат> Порталь, равно как с Мережковским. Он склонялся одно время к католицизму, но отвернулся от него по причине отсутствия постоянной связи, и отход был бесповоротен. Так же как поэт Вячеслав Иванов: он католик, но вообразил себе, что его женитьба на дочери первой жены осуждается Церковью, что, впрочем, является заблуждением.

Известны два общества за Союз Церквей. Первое с монсеньором Роппом, князем Волконским, графом Зубковым, княгиней Грузинской, - объединяет католиков и православных (инициатива исходила от последних). У него пока нет устава. Инициатор второго офицер, член думской комиссии

по армии Греков видит в союзе единственное средство спасения православной Церкви. У него есть устав. Его правление соберется 23 июня у графа Зубова (Исаакиевская, 5). Почетными членами указанных обществ являются монсеньор <Иоанн> Цепляк, монсеньор Трифон <Туркестанов>, католичествующий бывший епископ-викарий Москвы и один православный архимандрит <о. Арсений>.

Один рабочий приход в московской округе потребовал вхождения в католическую Церковь. Этим занимается о. <Евстафий> Сузалева, но ждут возвращения монсеньора Андрея <Шептицкого>, имеющего, де факто, полномочия патриарха по России. Перед отъездом в Киев 8 мая он назначил о. Леонида <Федорова> своим экзархом.

Глеб <Верховский> учился в Галиции, потом в Иннсбруке и Бельгии. Он поддерживал отношения, главным образом, с иезуитами, с о. д'Эрбиньи и его «Коллегиум Славикум». Исповедником у него о. Лагранж, доминиканец, стало быть латинянин. На пасху он добился от кюре церкви Мальтийских Рыцарей, где он обычно служит, провести мессу у большого алтаря. Церемония не состоялась из-за отсутствия певчих: их предупредили слишком поздно; с другой стороны, у кюре был запрет брать православных певчих из опасения оскорбить верующих. Чтобы прислуживать о. Глебу были только о. Дейбнер и бывший белорусский дьякон, обращенный и рукоположенный на священство.

Монсеньор Андрей <Шептицкий> отнюдь не русофоб, каким его изображают. Недавно он заявил, что даже во время высылки он не переставал любить Россию. Он воспринимает Россию как патриархию с престолом в Москве.